

Так как в Республике Беларусь отсутствует единый правовой акт, который мог бы комплексно регулировать вопросы в сфере государственной службы, ограничения для государственных служащих установлены в Законах Республики Беларусь «О государственной службе в Республике Беларусь» от 14 июня 2003 г. № 204-З с изменениями и дополнениями (далее – Закон «О госслужбе»), «О борьбе с коррупцией» от 15 июля 2015 г. № 305-З (далее – Закон «О борьбе с коррупцией») и иными законодательными актами. Так, Законом «О госслужбе» запрещено принимать от физических и юридических лиц любые не предусмотренные законодательством вознаграждения, включая подарки, в связи с исполнением служебных обязанностей, за исключением сувениров. Данной нормой законодатель не определил понятия подарок, сувенир, не ограничил их стоимость и количество, которые вправе принимать государственные должностные лица на протокольных и иных официальных мероприятиях.

Согласно антикоррупционному законодательству, если государственному служащему во время протокольного или иного официального мероприятия преподнесут сувенир на сумму не более 5 базовых величин, его можно оставить для личного пользования. Видится возможным привести статью 22 Закона «О госслужбе» в соответствии с Законом «О борьбе с коррупцией», изложив ее в следующей редакции: «Во время проведения протокольного или иного официального мероприятия государственному служащему будет преподнесён сувенир, стоимость которого не превышает установленного законодательством пятикратного размера базовой величины, его можно оставить для личного пользования, но не в счёт совершения каких-либо действий (бездействий) по исполнению своих должностных полномочий. В случае, если стоимость преподнесенного сувенира государственному служащему будет превышать установленного законодательством пятикратного размера базовой величины, то государственный служащий обязан передать его в доход государства».

В. Н. Зновец

*Науч. рук. М. В. Тимошенко,
ст. преподаватель*

ПРАВОВОЙ СТАТУС НАБЛЮДАТЕЛЕЙ НА ВЫБОРАХ

Основой целью наблюдения на выборах является контроль за правильным подсчетом поданных голосов, а также за проведением свободного и тайного голосования. При надлежащем выполнении наблюдателями своих функций, фальсификаций можно избежать или, по крайней мере, зафиксировать их. Согласно международно-правовым договорам, которые ратифицировало наше государство, выборы в нашей стране должны отвечать стандартам ОБСЕ. Стоит отметить, что Республика Беларусь с 30 января 1992 г. является членом Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ).

В целях совершенствования института наблюдения в Республике Беларусь, было бы разумно отразить в законодательстве ряд предложений:

- принять на законодательном уровне нормативный документ, где раскрывалась бы сущность института наблюдателей, принципы и виды наблюдения, определялись бы их права и ответственность;
- расширить круг прав наблюдателей, нормативно закрепив их;
- законодательно закрепить перечень лиц, которым запрещается участвовать в качестве наблюдателей, так, как это реализовано в Российской Федерации;
- в статье 13 Избирательного кодекса Республики Беларусь предусмотреть закрытый перечень случаев, когда наблюдатель может быть лишен аккредитации;
- обеспечить участки для голосования камерами видеонаблюдения, которые будут вести прямую трансляцию хода проведения выборов на специальный информаци-

онный портал в сети интернет, поскольку вопрос применения фото-, видеосъемки во время выборов не урегулирован законодательством.

Закрепление на законодательном уровне всех вышеизложенных предложений будет способствовать дальнейшему развитию института наблюдателей в Республике Беларусь в соответствии с общепринятыми международными стандартами, позволит восполнить существующие пробелы в избирательном законодательстве нашего государства и обеспечить конституционные принципы избирательного процесса.

И. С. Зубковская

Науч. рук. Л. Е. Можяева,

ст. преподаватель

НАЛОГОВЫЕ ОРГАНЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Государство через систему налоговых органов может решать многие общественные вопросы, в связи с чем, проблемам системы налоговых органов государства сегодня уделяется довольно пристальное внимание. В целях оптимизации налогового законодательства Республики Беларусь будет актуально рассмотреть систему налоговых органов Российской Федерации.

Сравнивая структуру налоговых органов Республики Беларусь и Российской Федерации, следует отметить, что в отличие от белорусской в российской отсутствует отдельно выделенное министерство, занимающееся налогообложением. В Республике Беларусь создана двухуровневая система налоговых органов. Она состоит из Министерства по налогам и сборам и инспекций Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь. В Российской Федерации создана **Федеральная налоговая служба** (далее – ФНС) (её подразделения), которая подчиняется Министерству финансов Российской Федерации.

При территориальном построении высшим звеном является Центральный аппарат ФНС России. Средним звеном можно назвать Управления ФНС по субъектам Российской Федерации. Третьим уровнем являются территориальные налоговые органы, которые представлены:

1. инспекции ФНС по районам, районам в городах, городам без районного деления;
2. инспекции ФНС межрайонного уровня;
3. межрегиональные инспекции, **которые создаются трех типов:**
 - специализированные по крупнейшим налогоплательщикам;
 - по централизованной обработке данных;
 - по федеральным округам.

В отличие от налоговой системы Российской Федерации в Республике Беларусь отсутствуют специализированные инспекции, контролирующие крупнейших налогоплательщиков.

Каждый налоговый орган является самостоятельным юридическим лицом и в то же время находится в иерархической вертикальной подчиненности, входит в единую централизованную систему. Вертикальная подотчетность обуславливает порядок обмена информацией, порядок взаимодействия в осуществлении налогового администрирования.